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CNW Code 01
Phénix de l'environnement 2005

Hommage à quatorze artisans québécois

du développement durable 

Montréal, le 9 juin 2005 – À l'occasion du gala des Phénix de l'environnement qui s'est déroulé, ce soir, au Théâtre Maisonneuve de la Place des Arts, quatorze lauréates et lauréats ont été sélectionnés par un jury indépendant pour recevoir un Phénix.
Première catégorie : Protection, restauration ou mise en valeur de l'environnement dans une perspective de développement durable 

ENTREPRISE ET INSTITUTION (AUTRE QUE D'ENSEIGNEMENT)

Nettoyeur écologique Vincent Plus, Terrebonne

Le Nettoyeur écologique Vincent Plus est une entreprise familiale œuvrant dans le secteur du nettoyage à sec. Grâce à l'engagement hors du commun de ses propriétaires, Serge Léo et Diane Cloutier, cette petite entreprise a su se démarquer par une approche axée à la fois sur la protection de l'environnement et l'implication sociale et communautaire.

Technologie de pointe, récupération des résidus dangereux, diminution du plastique d'emballage par un service de housses réutilisables, achat d'équipement réusiné, politique d'achat de papier recyclé, réemploi des cintres en métal, récupération des matières recyclables, intégration sociale de personnes qui ont une déficience intellectuelle et création de postes adaptés aux élèves, incluant du temps pour les devoirs, service de collecte et de livraison du linge pour les personnes âgées! Voilà un impressionnant programme mis en place, au fil des ans, par cette famille engagée dont les efforts l'ont récemment conduite à ouvrir une deuxième succursale! 

MUNICIPALITÉ OU ORGANISME MUNICIPAL

MRC Thérèse- De Blainville, Boisbriand

En partenariat avec la Coalition pour les Alternatives aux Pesticides, Nature-Action Québec et Solutions Alternatives Environnement, la MRC Thérèse-De Blainville a implanté sur son territoire un Règlement régissant l’utilisation des pesticides selon une approche exemplaire comportant un système d’accompagnement innovateur et des moyens hors du commun. 

La MRC démontre ainsi un leadership pouvant servir d'exemple aux autres municipalités du Québec. L’application du règlement, soutenue par une campagne de sensibilisation percutante, six écoconseillers sur le territoire et la présence d'un système de résolution de problèmes en temps réel, ont contribué à réduire considérablement le nombre de permis d’épandage de pesticides émis pour des infestations. Entre 2003 et 2004, leur nombre est passé de plus de 300 à 41!
et

Ville de Québec

Le Plan de réduction des émissions de gaz à effet de serre (GES) de la Ville de Québec est une des orientations majeures de son plan stratégique 2004-2008, qui vise à faire de cette ville une capitale exemplaire en matière d'environnement. 

Reposant sur une réelle volonté politique, le projet tient compte de l'ensemble des activités municipales en intégrant la gestion des matières résiduelles, les équipements motorisés, les bâtiments et le mobilier urbain, le réseau de transport en commun et la contribution des citoyens.

Le nouveau slogan de la ville, L'environnement chaque jour, illustre bien la volonté des membres du conseil municipal de prendre le virage vert. 

ASSOCIATION PROFESSIONNELLE, D'AFFAIRES OU COMMUNAUTAIRE

Administration portuaire de Sept-Îles et Conseil de bande Innu Takuaikan Uashat mak Mani-Utenam, Sept-ÏÎes

Grâce à un partenariat où les intérêts des Premières Nations ont été dûment reconnus, le Réaménagement du site de l’ancienne marina de la baie des Sept-Îles a permis de restaurer un milieu artificiel et inutilisé. La valeur ajoutée par la restauration est significative, les habitats naturels des poissons et des oiseaux ayant considérablement été améliorés. 

Le concept de restauration est novateur, car si le reprofilage des berges est une mesure courante en soi, la restauration végétale en milieu côtier (golfe du Saint-Laurent) est originale et vise à recréer un habitat comparable au milieu environnant.

GROUPE ENVIRONNEMENTAL, ORGANISME À BUT NON LUCRATIF, INSTITUTION D'ENSEIGNEMENT OU INDIVIDU

Action Communiterre, Montréal 

Action Communiterre est un organisme qui vise à renforcer la solidarité sociale, à contribuer à la sécurité alimentaire locale et à augmenter l’accès à des aliments sains, notamment par le biais du jardinage collectif et de différents projets d’agriculture urbaine.

En plus des impacts sociaux importants, les retombées environnementales du Programme d'agriculture urbaine à vocation sociale et de sécurité alimentaire communautaire sont nombreuses. Citons seulement la transformation de friches urbaines en jardins verdoyants, la réintroduction du célèbre melon de Montréal, l'installation de compostières communautaires ou la formation au jardinage biologique. 

Action Communiterre est parvenu à mettre en place et à développer un projet innovateur en milieu urbain, véritable source d’inspiration qui rejaillit au-delà des frontières du quartier. 
Deuxième catégorie : Réduction, réemploi, recyclage ou mise en valeur des matières résiduelles
MUNICIPALITÉ, ORGANISME MUNICIPAL, ENTREPRISE OU REGROUPEMENT D'ENTREPRISES AYANT IMPLANTÉ UNE MESURE, UN PROCÉDÉ OU UN SYSTÈME PERFORMANT VISANT LA RÉDUCTION À LA SOURCE, LE RÉEMPLOI, LE RECYCLAGE OU LA VALORISATION DES MATIÈRES RÉSIDUELLES

Tecknolaser, Sainte-Julie

Spécialisée dans la récupération et le recyclage de cartouches d’encre utilisées dans les imprimantes à laser et à jet d’encre, l'entreprise Tecknolaser applique quotidiennement les principes de développement durable dans ses activités.

L'entreprise a réussi à se hisser aux premiers rangs en Amérique du Nord quant à l'important volume de cartouches qu’elle recycle et revend. De plus, sa méthode de recyclage permet la réutilisation de plus de 85 % des composantes dans le processus de réusinage.

Ce projet est le fruit de plusieurs années de recherche et de développement. Il démontre la quête constante d’amélioration qui a mené Tecknolaser à augmenter la quantité de composantes usagées pouvant être réutilisées dans ses produits finis.
ÉTABLISSEMENT INDUSTRIEL, COMMERCE, INSTITUTION, MUNICIPALITÉ OU ORGANISME MUNICIPAL AYANT MIS EN PLACE UN SYSTÈME PERFORMANT DE GESTION DES MATIÈRES RÉSIDUELLES DANS SON OU SES ÉTABLISSEMENTS, DANS LE RESPECT DES 3R-V 

Restaurant L'Ardoise, Sherbrooke

La vision globale de la propriétaire du restaurant L'Ardoise a permis que la relation entre la santé et l'environnement soit enfin faite dans le secteur de la restauration.

Premier restaurant au Québec à avoir été reconnu pour son Programme de gestion des matières résiduelles (attestation ICI, ON RECYCLE!), L'Ardoise a atteint des sommets en matière de conscience environnementale en additionnant de petits gestes quotidiens pour atteindre des résultats spectaculaires.

Bien au-delà de la gestion des matières résiduelles, L'Ardoise pratique l'achat responsable, la cuisine santé, l'économie d'énergie, la réduction de l'utilisation de produits dangereux. L'établissement se soucie même de la pollution lumineuse, en diminuant l'utilisation des lumières extérieures.

GROUPE ENVIRONNEMENTAL OU ORGANISME À BUT NON LUCRATIF AYANT IMPLANTÉ UNE MESURE, UN PROCÉDÉ OU UN SYSTÈME PERFORMANT VISANT LA RÉDUCTION À LA SOURCE, LE RÉEMPLOI, LE RECYCLAGE OU LA VALORISATION DES MATIÈRES RÉSIDUELLES OU AYANT MIS EN PLACE UN SYSTÈME PERFORMANT DE GESTION DES MATIÈRES RÉSIDUELLES DANS SON OU SES ÉTABLISSEMENTS, DANS LE RESPECT DES 3R-V

Cyclo Nord-Sud, Montréal

Cyclo Nord-Sud œuvre à la promotion du développement durable visant le respect de la biosphère et des personnes qui l'habitent. Son action, et le message qui l'accompagne, se situent dans une perspective intégrant la promotion du transport écologique comme politique cohérente du développement durable; du réemploi des vélos; d'une plus grande justice à l'échelle globale et d'échanges nord-sud équitables; de la condition des femmes en leur procurant des vélos qui les libèrent des corvées de transport; de la simplicité volontaire et de la solidarité internationale.

Fidèle à sa mission, Cyclo Nord-Sud a organisé et animé 135 collectes de vélos inutilisés avec la complicité de centaines de bénévoles. Ces activités ont permis de recueillir plus de 11 500 vélos, dont 11 109 furent expédiés à des ONG de 12 pays d'Afrique et d'Amérique latine.
Troisième catégorie : recherche et développement

ENTREPRISE AYANT DÉVELOPPÉ ET COMMERCIALISÉ UN PRODUIT OU PROCÉDÉ OFFRANT DES SOLUTIONS NOVATRICES ET PROMETTEUSES EN MATIÈRE DE PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

Nova Pb inc., Ville Sainte-Catherine

Première mondiale! L’équipe de Nova Pb inc. a développé, mis au point et lancé l’exploitation commerciale d’un procédé industriel assurant le recyclage complet des brasques usées provenant des alumineries.

Au Québec, il y a dix alumineries qui génèrent annuellement plus de 50 000 tonnes de brasques usées alors que près de 600 000 tonnes métriques de cette matière classée dangereuse sont actuellement entreposées.

Le procédé, nommé CalSiFrit TM, est le premier et le seul qui permet de recycler entièrement les brasques en respectant les normes environnementales et sans générer de résidus. Il est sans contredit  promis à un brillant avenir. 
ENTREPRISE, CENTRE DE RECHERCHE OU INSTITUTION AYANT DÉVELOPPÉ (AU STADE DE LA RECHERCHE APPLIQUÉE) UN PRODUIT OU PROCÉDÉ QUI VISE DES SOLUTIONS NOVATRICES ET PROMETTEUSES EN MATIÈRE DE PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

CO2 Solution inc., Québec

CO2 Solution est une entreprise québécoise de haute technologie qui se démarque dans les secteurs de la gestion du CO2, dans le partenariat de développement et dans la vente d'équipement.

Son projet visait à concevoir et à fabriquer un prototype industriel issu d'une technologie unique inventée dans le cadre des efforts de diminution des gaz à effet de serre. Cette technologie innovatrice utilise un bioréacteur pour transformer le CO2 contenu dans les effluents gazeux industriels en bicarbonate, substance stable, inerte et sans danger pour l'environnement et la santé.

Quatrième catégorie : Éco-conception

ENTREPRISE, INSTITUTION OU CENTRE DE RECHERCHE AYANT CONÇU UN PRODUIT OU SERVICE ISSU D'UNE DÉMARCHE PRÉVENTIVE QUI CONSISTE À PRENDRE EN COMPTE LES ASPECTS ENVIRONNEMENTAUX, DE LA CONCEPTION À LA GESTION EN FIN DE VIE

TOHU, la Cité des arts du cirque

Le 17 août dernier, la TOHU, dont les fondateurs sont l’École nationale de cirque, En piste, le Regroupement québécois des professionnels de cirque et le Cirque du Soleil, inaugurait son bâtiment, soit un magnifique exemple d’architecture verte. Entrer dans ce pavillon est comme pénétrer dans un univers où le souci environnemental imprègne chaque espace, chaque expérience vécue en ces lieux. 

La conception du bâtiment intègre le chauffage en cogénération par les biogaz du site d'enfouissement voisin, la régulation de la température par la géothermie passive et un bac à glace, la ventilation naturelle par la géométrie des lieux, un bassin de récupération des eaux de pluie et des structures en acier recyclé. 

TOHU, la Cité des arts du cirque, a pour mission de faire de Montréal une capitale internationale des arts du cirque, tout en participant à la réhabilitation du complexe environnemental Saint-Michel et à la revitalisation de ce quartier.
Cinquième catégorie : Éducation et sensibilisation 

ENTREPRISE, INSTITUTION, GROUPE ENVIRONNEMENTAL, ASSOCIATION, ORGANISME À BUT NON LUCRATIF, MUNICIPALITÉ, ORGANISME MUNICIPAL OU INDIVIDU AYANT ORGANISÉ ET TENU UN ÉVÉNEMENT À CARACTÈRE ENVIRONNEMENTAL

Échofête, festival environnemental, Trois-Pistoles

Echofête, le premier festival environnemental au Québec, a été créé en 2003 par des jeunes de la MRC des Basques dont le but était de changer les choses en matière d'environnement. En créant un rassemblement écologique, éducatif, touristique et culturel, ces jeunes ont contribué à dynamiser la région, tout en sensibilisant la communauté régionale.  

Echofête, festival environnemental tenait, en 2004, à Trois-Pistoles, sa deuxième édition haute en couleurs, rendant hommage à la forêt. Au moyen de plusieurs activités écologiques, écotouristiques et culturelles, ce festival environnemental a relevé une fois de plus le défi, en ralliant plus de 3 500 visiteurs pendant trois jours d’activités liées à la saine gestion de nos ressources. 

Echofête est un événement tout à fait novateur, prônant le respect des ressources naturelles et dont la mission première est de sensibiliser et d’éduquer.
ENTREPRISE, INSTITUTION, GROUPE ENVIRONNEMENTAL, ASSOCIATION, ORGANISME À BUT NON LUCRATIF, MUNICIPALITÉ OU INDIVIDU AYANT MIS EN PLACE UN PROGRAMME D'INFORMATION, DE SENSIBILISATION OU D'ÉDUCATION EN MATIÈRE DE PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT
Équiterre, Montréal

Visant à bâtir un mouvement citoyen en prônant des choix écologiques et socialement équitables, Équiterre a lancé sa Campagne de marketing social sur le Cocktail transport.

Cette campagne des plus originales cible les jeunes adultes et vise la réduction des émissions de gaz à effet de serre des particuliers en proposant un Cocktail transport qui consiste en une combinaison de moyens alternatifs à l'utilisation de la voiture privée.

Économie d'argent, efficacité, liberté, flexibilité, santé et contribution à la protection de l'environnement sont les gains de tous ceux qui se sont  laissés convaincre par la campagne d'Équiterre. 

Sixième catégorie : Réalisation-Jeunesse 

JEUNE OU GROUPE DE JEUNES AYANT DÉMONTRÉ, PAR LEUR ACTIVITÉ OU LA RÉALISATION D'UN PROJET, UN ENGAGEMENT REMARQUABLE À L'ÉGARD DE LA PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT DANS UNE PERSPECTIVE DE DÉVELOPPEMENT DURABLE
Collège Jean-Eudes, Montréal

Les élèves du comité environnemental Allant Vert du Collège Jean-Eudes ont décidé de trouver une façon originale d’éduquer les élèves du secondaire à l’importance d'exploiter des ressources énergétiques renouvelables. Pour ce faire, ils ont réalisé un documentaire de 17 minutes, intitulé Opération Suroît, relatant leur démarche visant à rencontrer plusieurs experts afin de comprendre si une centrale comme celle du Suroît était nécessaire dans le contexte actuel.

S'adressant aux élèves du secondaire, la démarche pédagogique du projet visait à associer les jeunes aux causes environnementales, à les initier aux notions de développement durable et à les encourager à jouer un rôle actif à l'égard de la protection de l'environnement.
Pour plus d’information, on peut consulter le site Internet des Phénix de l’environnement à www.phenixdelenvironnement.qc.ca.
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